



官方微信  
曲阜文化建设示范区  
齐鲁晚报·今日运河



# 文化示范

2025年9月30日  
星期二

农历乙巳年八月初九

总第138期(2025年第21期)  
新闻热线: 0537-2110110

## 大哉孔子 和合共生

2025中国国际孔子文化节在曲阜尼山开幕

张庆伟出席并宣布开幕 林武致辞 綦树刚周乃翔葛慧君出席



2025中国国际孔子文化节开幕式。通讯员 杨国庆 摄

9月27日晚,2025中国国际孔子文化节开幕式暨第二十届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼在曲阜尼山举行。全国人大常委会副委员长张庆伟出席并宣布开幕。

省委书记林武致辞,全国人大常委会委员、教科文卫委员会主任委员綦树刚出席,省委副书记、省长周乃翔主持;省政协主席葛慧君,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

林武指出,在今年上合组织天津峰会上,习近平主席提出全球治理倡议。本次活动以“大哉孔子 和合共生”为主题,旨在落实这一重要倡议,

促进不同国家与民族和平和睦和谐相处,推动构建更加公正合理的全球治理体系。山东是人口大省、文化大省、经济大省,是中华文明的重要发祥地、儒家文化的发源地。和合共生是儒家思想的重要内涵,也是中华民族的历史基因。我们愿发挥山东特色优势,与各方携手推进文化“两创”、深化产业合作、搭建交流平台、加强治理创新,推动构建和合共生的美好世界。

联合国教科文组织教育助理总干事斯蒂芬妮亚·贾尼尼视频致辞,马来西亚资深华文教育和儒家文化推动者、教授莫顺宗致辞。

教授莫顺宗致辞。

开幕式上,举行第二十届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖仪式,启动“跟着孔子研学游”系列活动,展示“我眼中的孔子”全球Z世代图文短视频征集活动成果。开幕式还举行戏剧情景演出,展现儒家文化的深厚底蕴、时代价值,向世界生动讲述孔子故事、中国故事。

2025中国国际孔子文化节由山东省人民政府、文化和旅游部、中国联合国教科文组织全国委员会主办,继续实行山东曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔子,突出国际特色,坚持守正

创新,深化文旅融合,更好发挥其在中华文化传播和文明交流互鉴中的作用。

格林纳达驻华大使马岩,香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥,省领导白玉刚、范波、宋军继、温暖、段青英出席开幕式。

多国驻华使节,国际组织代表,国际友人和专家学者代表;国家有关部委单位、部分省(区、市)有关负责同志,港澳台地区代表,山东各市和省直有关部门(单位)负责同志等参加。

(大众新闻记者 刘兵 于新悦  
摄影 卢鹏 王培珂)

## “圣城有约·儒商回家”投资济宁经贸合作交流会举行 “沉浸式孔子XR项目”签约

9月27日下午,“圣城有约·儒商回家”投资济宁经贸合作交流会在曲阜举行,副省长宋军继、市委书记温金荣致辞,上海证券报社董事长叶国标,中国对外贸易经济合作企业协会会长童继生,省商务厅厅长王磊出席,市委副书记、市长张海波主持。

宋军继在致辞时说,山东是经济大省、开放大省,当前全省上下正深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,锚定“走在前、挑大梁”,加快建设

绿色低碳高质量发展先行区,经济社会发展稳健向好、进中提质。齐鲁大地自古圣贤辈出、人文荟萃,济宁是闻名遐迩的东方圣城,形成了代代传承、历久弥新的儒商精神,已成为广大企业投资兴业的一方宝地。希望广大企业家投资济宁,落地更多项目,共享发展机遇,共谱合作篇章。

温金荣在致辞时说,济宁文脉兴盛、区位优越、产业发达。当前济宁正处在绿色低碳高质量发展的关键时期,我

们锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,深入实施工业经济“头号工程”,大力培育“232”优势产业集群,全力推进工业经济迈向万亿级、五个核心指标实现倍增。这些都为广大企业带来了投资兴业的新机遇新空间。我们热忱欢迎各位企业家和嘉宾到济宁投资兴业,推动实现更大范围、更高层次、更宽领域的合作。我们一定竭尽所能,让广大企业家放心投资、安心发展。

新加坡金鹰集团中国区副总裁赵

勇、长城重工有限公司总裁郭栋先后致辞,介绍了企业发展和在济宁投资创业情况,表示济宁产业基础坚实,营商环境优越,对未来发展充满信心。

会上,推介了济宁市重点产业及经贸合作情况,举行了重点项目签约仪式。其中,曲阜文化建设示范区、上海曼恒数字技术股份有限公司、济宁城投控股集团有限公司共同签约沉浸式孔子XR项目。

(来源 济宁日报)